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ВСТУП
Серед сучасних екологічних проблем 

важливе місце посідає проблема чужорід-
них інвазивних видів, що здатні поширю-
ватися в місцевих екосистемах, витісняти 
аборигенні види, трансформувати екосис-
теми, змінюючи умови для багатьох видів 
місцевої біоти і загалом знижуючи біоріз-
номаніття. Такі види, зазвичай, не мають 
природних ворогів у місцевих екосистемах, 
які могли б лімітувати їх поширення [1].

Ваточник сирійський (Asclepias syria- 
ca L.) — агресивний інвазивний вид рос-

лин, що становить значну загрозу як для 
природних екосистем, так і для агроценозів 
[1–3], зокрема, є небезпечним для фіторіз-
номаніття заповідних територій [4]. Зміни 
умов довкілля, зумовлені присутністю цьо-
го виду, можуть позначатися на угрупован-
нях безхребетних [5; 6]. Найбільшу заг розу 
цей вид становить для трав’янистих угру-
повань, у т. ч. таких важливих у природо-
охоронному відношенні, як лучні степи, 
луки, узлісся. Саме в такого роду біотопах 
ваточник постає в ролі потужного транс-
формера і конкурента багатьох абориген-
них видів флори, зокрема созофітів [7].  
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У статті представлені дані про живлення трьох видів клопів родини Lygaeidae: 
Tropidothorax leucopterus (Goeze, 1778), Lygaeus equestris (Linnaeus, 1758) та L. simulans 
(Deckert, 1985) на ваточнику сирійському (Asclepias syriaca L.) в умовах Канівського 
природного заповідника, що розташований у лісостеповій зоні в центральній частині 
України. Ваточник є небезпечним інвазивним видом, трансформером екосистем, що 
становить загрозу для місцевих рослинних і тваринних угруповань. Існує проблема по-
шуку засобів обмеження поширення популяцій цього виду. Серед чинників, що сприяють 
його обмеженню може бути споживання ваточника тваринами, зокрема комахами-
фітофагами. Дослідження проводилось упродовж вегетаційних сезонів 2022 і 2023 рр. 
на лучно-степовій ділянці, що заростає деревно-чагарниковою рослинністю на пагорбах 
на правому березі р. Дніпро. Tropidothorax leucopterus використовували для живлення 
сік із вегетативного тіла рослин ваточника, перебуваючи, переважно, на нижній 
поверхні листків. Вони утворювали щільні групи, чисельність на одній рослині могла 
сягати до 100 особ. Відмічено як німф (з червня по вересень), так і імаго (з серпня по 
жовтень) цього виду. Під час дослідження також виявлено живлення цього виду на 
ластовні звичайному (Vincetoxicum hirundinaria Medik.), що є традиційним харчовим 
об’єктом для цього виду клопів. Однак на ластовні було виявлено лише поодиноких 
особин Tropidothorax leucopterus. Представники інших двох видів Lygaeus equestris та  
L. simulans живилися вмістом насіння ваточника в період розкриття плодів. Спостері-
галися окремі особини або невеликі групи (до 20 особ.), відмічалися імаго, а також окре-
мі німфи. Перехід місцевих видів фітофагів на живлення ваточником може сприяти 
його включенню в ланцюги живлення в місцевих екосистемах та сприяти обмеженню 

поширення цього агресивного інтродукованого виду.
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Поєднання таких біологічних властивос-
тей, як висока продукція життєздатного 
насіння, поширення його вітром на знач ні 
відстані, швидкий перехід сіянців у генера-
тивний стан та досить висока вегетативна 
рухливість значно ускладнюють контроль 
за його подальшим поширенням і організа-
цію заходів менеджменту його популяцій 
[8]. Тому актуальним є пошук можливих 
засобів обмеження спроможності цього 
виду до нових інвазій. Одним із природ-
них механізмів ефективного обмеження 
розвитку популяцій рослин є вплив на них 
фітофагів. Особливо відповідним є засто-
сування саме таких механізмів на природо-
заповідних територіях, де використання 
інших методів (викошування, видалення 
кореневищ, обробка гербіцидом) є не-
бажаним, неможливим, або протизакон-
ним. З огляду на це, прояви впливу фіто-
фагів на цей вид необхідно простежити та  
оцінити.

Мета: описати виявлений випадок пе-
реходу трьох місцевих видів комах-фіто-
фагів, а саме клопів лігеїд Tropidothorax 
leucopterus (Goeze, 1778), Lygaeus equestris 
(Lin naeus, 1758) та L. simulans (Deckert, 
1985) до живлення на ваточнику сирій- 
ському.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження фітофагів ваточника ак-
тивно проводяться в Північній Америці 
[9; 10], де він є аборигенним видом і має 
важливе значення у життєвому циклі ме-
телика монарха Danaus plexippus (Linnaeus, 
1758), що є рідкісним видом і занесений до 
Червоного списку Міжнародного союзу  
охорони природи як загрожуваний [11]. 
Однак ці дослідження стосуються північно-
американських видів рослиноїдних комах. 
За межами природного ареалу ваточник 
уникає більшості природних ворогів за ви-
нятком олеандрової попелиці Aphis nerii 
(Fonscolombe, 1841), яка має широкий  
ареал, зокрема поширена в Європі [12]. 
Щодо інших фітофагів, які могли б спо-
живати ваточник в умовах Європи та, 
зок рема, України мало даних. Згадки про 

живлення на ваточнику клопів лігеїд на-
водяться, зокрема, у спеціальних працях, 
присвячених цим комахам [13; 14]. Однак 
детальних спостережень за живленням на 
ваточнику місцевих видів комах, у т. ч. цих 
клопів, наразі, небагато.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Канівський природний заповідник 
розташований у центральній частині зони 
Лісо степу і складається з трьох частин: на-
гірної частини, що представляє дислокова-
ну та еродовану 4-ту надзаплавну терасу 
Дніпра, 2 заплавні острови на Дніпрі та 
урочище «Зміїні острови», що є ділянкою 
1-ї надзаплавної (борової) тераси [15].

Дослідження проводилось у нагірній 
частині заповідника впродовж польових 
сезонів 2022 і 2023 рр. під час моніторин-
гових досліджень у Канівському природ-
ному заповіднику за програмою «Літопису 
природи», що здійснюються згідно з За-
коном України «Про природно-заповідний 
фонд». 

Клопів виявляли шляхом візуального 
огляду рослин ваточника на перелогах, що 
заростають, у нагірній частині заповідника. 
Для визначення використовували моногра-
фію [14] та окремі статті [16; 17]. Дані про 
погодні умови взято з матеріалів метео-
станції заповідника.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У Канівському природному заповідни-
ку ваточник часто зустрічається в нагірній 
частині та околицях, а також на заплавних 
островах [7; 18]. У ході заростання дав-
ньоперелогових ділянок в охоронній зоні 
правобережної частини заповідника сфор-
мувалось декілька популяцій ваточника з 
високою щільністю пагонів на одиницю 
площі (3–8 екз./м2). Невеликі за площею 
(до 20 м2) ділянки із його зростанням 
трапляються на піщаних схилах правого 
берега Дніпра вздовж дороги із м. Канів 
до с. Пекарі. Всі популяції приурочені до 
відкритих ділянок. Переважання лісових 
угруповань у правобережній частині запо-
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відника не сприяє поширенню тут цього 
виду. Така загроза є досить істотною для 
заплавних лук на заповідному острові Ше-
лестів, де вже сформувались десятки його 
місцевих популяцій.

Серед близькоспоріднених із ваточни-
ком місцевих видів рослин слід згадати 
ластовень звичайний (Vincetoxicum hirun-
dinaria Medik.), що є звичайним видом для 
Канівського природного заповідника [7; 
18]. Характерно, що у нагірній частині за-
повідника ластовень і ваточник часто зрос-
тають у тих самих біотопах, але щільність 
популяції ваточника — значно більша.

Місцеві види комах, що живляться на 
ластовні звичайному можуть переходити 
на живлення на ваточнику [13; 14]. Серед 
таких комах — клопи лігеїди (Lygaeidae). 
Впродовж 2022–2023 рр. на ваточнику в 
нагірній частині Канівського природно-
го заповідника спостерігалося живлення 
представників трьох видів цієї родини: 
Tropidothorax leucopterus, Lygaeus equestris 
та L. simulans.

Тропідоторакс ластівневий Tropido
thorax leucopterus — вид широко пред-
ставлений по всій території України, крім 
типово степових районів [14]. Клопи цього 
виду живляться переважно на рослинах 
родини Apocynaceae, зокрема на ластовні 
звичайному. Ваточник сирійський також 
згадується в літературі серед рослин, на 
яких можливе живлення тропідоторакса 
[13; 14].

Клопів цього виду на ваточнику вперше 
було нами виявлено 18.08.2022 р. у нагір-
ній частині заповідника на нижній поверх-
ні листків. Клопи відмічалися до першої 
половини вересня. Кількість особин на од-
ній рослині наприкінці сезону була мен-
шою. Відмічено лише імаго цього виду. 
Впродовж вегетаційного сезону 2023 р. 
спостережень тропідоторакса було значно 
більше (але ми не пов’язуємо це зі збіль-
шенням чисельності, а з більш цілеспрямо-
ваним пошуком представників цього виду).  
20 червня виявлено щільні групи молодих 
личинок на листках ваточника. Пізніше 
відзначали менш щільні групи німф стар-
шого віку. З 01.09.2023 р. спостерігаються 

змішані групи німф та імаго. З часом част-
ка імаго — збільшується. За цей час було 
кілька спостережень цього виду на лас-
товні звичайному, як поблизу популяцій 
ваточника, так і на відстані від них у кілька 
сотень метрів. Однак на ластовні було ви-
явлено лише окремих особин, тоді як на 
ваточнику вони утворювали щільні групи 
до 100 особ./1 росл. Найчастіше такі гру-
пи відмічали на нижній поверхні листків, 
зазвичай при їх основі. З часом, ці листки 
починали в’янути й всихати, тоді клопи пе-
реміщувалися на інші листки або на сусідні 
рослини. Наприкінці сезону вони могли 
концентруватися на зів’ялих листках по-
близу плодів чи на самих плодах, але жив-
лення на плодах жодного разу виявлено 
не було. Осінь 2023 р. характеризувалася 
аномально теплими погодними умовами. 
Так, середньомісячні температури верес-
ня, жовтня і листопада становили 19,2°C, 
12,2°C і 4,9°C відповідно (за середньобага-
торічних значеннях для цих місяців 15,4°C, 
9,0°C й 3,0°C відповідно [19]). З огляду на 
це, знахідки клопів на рослинах ваточника 
тривали до кінця жовтня (останнє спосте-
реження — 26.10).

Лігеї Lygaeus equestris та L. simulans. 
L. equestris також належать до звичайних 
видів на всій території України [14], а  
L. simulans відомий із багатьох країн Єв-
ропи, зокрема з України [16; 20; 21]. Вони 
не є такими спеціалізованими трофічно як 
тропідоторакс, перелік їх кормових рос-
лин включає різні види, але серед них є і 
ластовень та близькі до нього види, вод-
ночас основним кормовим об’єктом є не 
сік живих рослин, а вміст насіння [14; 21; 
22]. Ці два види клопів досить складно роз-
різняються, що є причиною меншої дослід-
женості L. simulans, який був описаний 
пізніше. Однак вони мають певні відмін-
ності в морфології та забарвленні [16; 17]. 
12.09.2023 р. було відзначено групу лігеїв  
на плодах двох рослин ваточника, що на 
той час розкривалися. Серед них були  
16 імаго та 2 німфи, ті, яких вдалося визна-
чити, належали до виду L. simulans. Клопи 
проникали всередину плоду і смоктали на-
сіння. 14.09 на більш розкритих плодах тих 
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самих рослин також було виявлено групу 
клопів (переважно L. simulans) 15 імаго та  
1 німфу, що смоктали насіння. Пізніше, 
коли на цих рослинах насіння висипалося 
з плодів, кількість клопів на них зменшу-
валася. В той самий час, на інших росли-
нах ваточника на цій ділянці відмічалися 
окремі особини L. equestris та L. simulans, 
зокрема на плодах, це тривало до першої 
половини жовтня (останні спостереження 
для обох видів — 11.10).

За результатами наших спостережень 
живлення клопів лігеїд на ваточнику на-
вряд чи могло істотно вплинути на його 
популяцію в заповіднику, оскільки масо-
ве живлення клопів було виявлено лише 
на невеликій частині рослин. Однак у разі 
збільшення чисельності клопів за вико-
ристання ваточника як поширеного і дос-
тупного джерела живлення, їх вплив на 
розповсюдження ваточника може зрости 
і відіграти певну роль у контролі популя-
ції цього небезпечного інвазивного виду.  
В цьому відношенні перспективною є роз-
робка біотехнологічних прийомів збіль-
шення чисельності особин геміоблігатного 
фітофага рослин родини Apocynaceae —  
Tropidothorax leucopterus для експеримен-
тального дослідження можливості його 
використання у боротьбі із поширенням 
ваточника.

ВИСНОВКИ
Ваточник сирійський (Asclepias syriaca) 

в умовах Придніпровського Лісостепу про-
являє якості активного виду-трансформера, 
що часто викликає низку негативних явищ 
у біоценозах з участю автохтонних охоро-
нюваних видів. Однією із причин його 
активного розселення є відсутність істот-
ного впливу фітофагів. Під час наших дос-
ліджень встановлено, що ваточник сирій-
ський може приваблювати представників 
деяких видів місцевих рослиноїдних комах, 
зокрема спеціалізованих фітофагів близь-
коспоріднених аборигенних видів рослин. 
Отже, цей чужорідний вид може включати-
ся в ланцюги живлення в місцевих екосис-
темах, а такі види комах-фітофагів можуть 
стати лімітувальним чинником, що конт-
ролюватиме поширення ваточника.

Доцільними є подальші, більш масш-
табні щодо охоплення територій, спосте-
реження за впливом природних фітофагів 
на ваточник сирійський та дослідження 
ефектів такого впливу у популяціях, що 
перебувають у режимі абсолютного запо-
відання, зокрема на території Канівського 
природного заповідника. Зокрема важливо 
підтвердити факт фітофагії вказаних та 
інших видів в екосистемах піщаних терас 
Дніпра, де особливо активно поширюється 
ваточник сирійський.
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